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七十五年前，新中国在炮火与硝烟中诞生，开启了中华民族伟大复兴的新纪元。从那时起，中国人民在党的领导下，以坚韧不拔的意志和勇往直前的精神，走过了从无到有、从弱到强的光辉历程。新中国的成立，不仅标志着中国人民从此站起来了，也为中国科学院的诞生和发展奠定了坚实的基础。
在新中国成立之初，百废待兴，科技事业更是基础薄弱，至此中国科学院应运而生，肩负起发展中国科学事业的重任。自1949年中国科学院建院以来，其作为我国自然科学最高学术机构，始终与祖国的命运紧密相连，与时代的脉搏同频共振。七十五年来，中科院人秉承“科学报国、创新为民”的崇高使命，勇攀科技高峰，攻克了一个又一个科学难题，取得了一系列举世瞩目的成就。在油气资源勘探领域，科学家们不断探索，发现了丰富的油气资源，为国家的能源安全提供了有力保障；在生命科学领域，青蒿素的发现和应用，为全球抗疟疾事业作出了重大贡献；在农业科技领域，杂交水稻的培育和推广，极大地提高了粮食产量，为解决中国人的吃饭问题立下了汗马功劳。在数学、物理、化学等基础学科以及超导、量子信息、天文观测等前沿领域，中国科学院也取得了举世瞩目的成就，引领着世界科技的发展方向。国家需要什么就做什么，从“两弹一星”到载人航天，从深海探测到量子通信，从基因编辑到人工智能，中国科学院在多个领域实现了从跟跑到并跑、领跑的跨越，为国家的科技进步和经济发展作出了不可磨灭的贡献。
[bookmark: _GoBack]站在新的历史起点上，面对世界百年未有之大变局，科技创新已成为推动经济社会发展的核心动力。中国科学院作为国家战略科技力量，肩负着实现高水平科技自立自强、建设科技强国的历史使命。我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入实施创新驱动发展战略，努力在基础科学、前沿技术等领域取得更多原创性、引领性成果，强化国家战略科技力量。进入新时代，中国科学院积极响应国家创新驱动发展战略的号召，以服务国家发展大局为己任。在人工智能、大数据、云计算等新兴技术领域，中国科学院不断加大研发投入，推动科技成果转化和应用，为国家的数字经济发展提供了有力支撑。在生态环境保护、医疗健康、公共安全等民生领域，中国科学院也发挥着重要作用，用科技的力量解决人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题。同时，我们还要积极融入全球创新网络，加强与国际科技界的交流合作，共同应对全球性挑战，推动构建人类命运共同体。在这个过程中，我们要始终坚持科技为民的初心，把科技创新成果更多惠及人民群众，让科技之光照亮人民的美好生活。
作为新时代的中科院人，我们要继承和发扬老一辈科学家的优良传统和崇高精神，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。我们要把对党、对国家、对人民的热爱之情转化为推动科技创新的实际行动，以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志、更加务实的作风，投身到科技创新的伟大实践中去。
站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，我们要以庆祝新中国成立75周年和中科院建院75周年为契机，进一步激发广大职工的爱国热情和创新活力，引导他们坚定科技报国、为民造福的理想信念，提升科技创新自信，加快抢占科技制高点。我们要聚焦国家重大战略需求，围绕产业链部署创新链、围绕创新链布局产业链，推动科技创新与经济社会发展深度融合。我们要深化科技体制改革，优化科技创新生态，激发创新创造活力，为科研人员营造更加宽松、自由、包容的科研环境。我们要加强科普工作，提高全民科学素质，为科技创新厚植社会土壤。让我们携手并进、砥砺前行，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献中科院人的智慧和力量！

                      
            

